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Românismul
în Bucovina.

v.
(**). E locul şi momentul sé re

levăm, că cea dintâiu, cea mai strălu
cită şi unica acţiune naţională solidară 
a elementului românesc din monarchic 
s’a săvîrşit la 1848.

Suflarea generoasă a viforului re- 
deşteptărei naţionale trezise la nouă 
vieaţă şi pe Românii din imperiul habs- 
burgic, aprinzénd în sufletele lor văpaia 
sfântă a solidarităţei naţionale.

încălziţi de focul acestei văpăi, Ro
mânii din monarchic au înaintat Maie- 
stăţei Sale actualului Suveran istorica 
„petifiu ne naţională “.

O delegaţie constituită din repre- 
sentanţi |ai Românilor din toate pro
vinciile româneşti ale imperiului şi con
dusă de nemuritorul metropolit Şaguna, 
au aşternut Maiestăţei Sale, la Olmütz, 
în ziua de 25 Februarie, vestita peti- 
ţiune naţională) care cerea în definitiv 
autonomia naţională unitară a tuturor 
Românilor din monarchie.

Petiţiunea aceasta, fiind de cea 
mai mare însemnătate atât istorică, cât 
şi actuală pentru politica elementului 
românesc de sub coroana Habsburgilor, 
extragem dia textul ei autentic (cel 
german) pumtele programului formulat 
de representing Românilor:

1. Unir;a tuturor Românilor din sta
tele austriace ̂ ptr’o naţiune, una şi neatîr- 
nătoare, sub s:eptrul Austriei, ca parte in
tegrantă a imperiului.

2. Admhistraţie naţională neatîrnătoare, 
politică şi bisei ceaşcă.

3. Descinderea în curând a unui con
gres general al întregei naţiuni, pentru pro
pria sa constituie, şi anume:

a) pentru alegerea unui guvernor naţio
nal, care va trelui confirmat de cătră Maie
statea Voastră ş al cărui titlu îl va determina 
deasemenea Maiestatea Voastră;

b) pentru segerea unui consiliu naţional 
administrativ subtitlul de senat romanesc;

c) pentru ai'gerea unui cap bisericesc, 
care va trebui cofirmat de Maiestatea Voa
stră şi căruia vor fi subordonaţi ceialalţi epis- 
copi naţionali;

d) pentru onanisarea administraţiei co
munale şi districtele a Românilor;

e) pentru orgnisarea învăţământului şi 
pentru ridicarea de instituţii culturale.

4 . întroducera limbei naţionale în toate 
a/acerile cari prives pe Români.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Il

Irimie wălimariu.
-  i P .  -

Malt ’mi-am sfărtat şi ea capul, sS afla 
de ande provine adicăUea deplorabila eră sta
ţionară în literatura nastră de dincoace.

Fe alte terene, i>an optimiştii noştri, 
facem progrese uriaşe. Uriaşe să fie, na-’mi 
pasă, dar* spaneţi-’mi, cor optimişti, pentra-ce 
tocmai literatura sé ft lăsată la armă în 
această eră de mulLateral şi ariaş pro
gres?!

Aş paté sé nuiér pe degetele dela 
mână cu care scriu, aii, la cari s’au ivit Ia 
noi şese reviste literari

Şi cam aa venit, \ şa s’aa dasl...
In urma urmei rvisteie literare sânt şi 

ele stelaţe luminătoare t vieaţa noastră et- 
nică-culturală şi na ar xebol sé trecem aşa 
de reci şi de nepăsătoripe lângă mormintele 
lor, căci doar’ noi le-am săpat groapa.

Şi totuşi... cam au venit, aşa s’au das.
Focal de pe „ Vatx* s’a stins; „Mi- 

nerva“ s’a dus pe armă: Foii Ilustrate în 
piymp; Rândunica a sarat tn alte Uimi,

5. O adunare generală anuală a între
gei naţiuni pentru desbaterea necesară a in
tereselor nationale.I

6 . Representarea naţiunei române după 
numărul sufletelor, în parlamentul general au
striac.

7. încuviinţarea unui organ al naţiunei 
pe lângă înaltul minister pentru representarea 
intereselor naţionale.

8. Maiestatea Voastră să binevoiască a 
purta titlul de Mare Principe al Româ
nilor.

Cei-ce îndeletnicesc sé aprofundeze 
chestiunile politice, sé le scruteze în 
căuşele şi efectele lor, sé cumpéneascá 
circumstanţele între cari s’au produs 
ele şi motivele cari le-au provocat, vor 
înţelege importanţa netăgăduită a soli
darităţei naţionale, care s’a manifestat 
atât de categoric de cătră Românii mo- 
narchiei la 1848 şi a programului po
litic formulat de ei. Şi vor fi de acord, 
că ar fi fost o fericire pentru elemen
tul românesc al monarchiei ca şi pen
tru însăşi monarchia, dacă solidaritatea 
aceasta ’şi-ar fi aflat reuşita în realisa- 
rea programului »petiţiunei naţionale«, 
care cerea de fapt federalisarea mo
narchiei....

E  pare-că o fatalitate, dar’ o fata
litate norocoasă, că o nouă manifesta
ţie despre solidaritatea naţională a Ro
mânilor din monarchie s’a dat de cătră 
fraţii bucovineni, chiar acum, după cinci
zeci de ani şi în nişte momente extrem  
de grave pentru monarchie, momente 
cari ne reamintesc situaţia anarchică 
dela 1848...

Natural, manifestaţia de acum nu 
e atât de importantă, neavénd fondul 
politic al celei dela 1848 şi nefiind 
încă declarat momentul de a reveni la 
suprafaţă acel fond politic.

La tot caşul ínsé, solidaritatea Ro
mânilor bucovineni cu chestia naţională 
îşi are rostul seu foarte serios şi abso
lut favorabil intereselor româneşti, dată 
fiind crisa prin care trece monarchia.

Pentru-că, ori-cât cercurile condu- 
cétoare ale monarchiei ar ave oroare 
de transformări politice radicale; ori
cât de mare ar fi dragostea lor pentru 
statu quo; ori-cât de tare(?) ar fi în
crederea oportuniştilor egemonişti în 
trăinicia dualismului sguduit din tem elii; 
ori-cât s’ar încerca aplanarea conflic
telor naţionale extrem de acute prin 
mijloace paliative, prin concesii parti
culare şi problematice, —  faptul neré- 
sturnat e, că monarchia nu poate fi 
salvată definitiv din situaţia ei desnă- 
dăjduită decât printr’o transformare 
radicală, una singură posibilă ca garan-

poate In o Lume literară, — care na mai 
există.

Aşadară nici o — Foaie literară.
Nici ana... nici măcar ana!
Căci Revista Ilustrată e încă în faşă, 

ear’ Familia na e din epoca noastră de ane
mie literară, ci din o epocă anterioară, când 
erau mai puţine frase goale pe lame şi mai 
mnltă dragoste şi însufleţire.

Namai productele epocei noastre se 
nasc deodată cu fatalul germen al morţei 
timpurie.

Am cercat se-’mi explic de multe-ori 
acest fenomen caracteristic, am întrebat în 
sas şi am întrebat în jos, dar’ in loc 8é me 
lămuresc, am rămas zăpăcit ca poarta cea 
nonă înaintea... Pardon! M’am încărcat...

Voiam sé zic, că am întrebat în sas şi 
am întrebat în jos. Poeţii, noveliştii, schiţi- 
ţ t i i , impresionaţii şi toţi nihiliştii noştri re
dactori, mé încredinţau, că nu poţi face ni
mic — cu an public ca al nostra.

„Pablicui nostra na e destul de cult şi 
chiar de ar avé cultură, e indiferent!“

O acusă foarte gravă aceasta. Ea tusé 
ca om cu chibzuială, tn vederea principiului 
„et altera pars“ m’am adresat şi marelui pu
blic românesc.

Şi sé fi auzit, mé rog, gălăjie. Unii 
spuneau de pe cal, că na se plăteşte să-’şi dee 
banii pe toate prostiile.

ţie desâvîrşită a durabilităţei: federali
sarea pe basele delimitărei naţionale.

Că transformarea asta când se va 
desâvîrşi: astăzi, mâne ori poimâne, —  
puţin impoartă. Sigur este, că ea tre
bue sé se desâvîrşească /  Şi cu cât mai 
curénd, cu atât mai bine.

în vederea acestei eventualităţi cu 
desâvîrşire positivă şi probabil chiar 
iminentă, toate popoarele din monarchie 
se pregătesc de ani întregi. Eveni
mentele din Austria ne-o indică zi de zi.

Numai noi Românii stăm oare
cum nepăsători, apatici. Dar’ această 
situaţie nu mai poate dura. E o ade
vărată crimă naţională sé o mai to
lerăm.

Când va fi sé se dee soluţia de
finitivă chestiei naţionalităţilor din mo
narchic, noi avem sé ne impunem vo
inţa noastră fermă , unanimă, fără nici 
o consideraţie la vremelnicele barieri 
politice, cari brăzdează elementul româ
nesc al monarchiei...

Dacă la 1848 n’au fiinţat pentru 
noi astfel de barieri, cu atât mai puţin 
pot exista ele astăzi, când dualismul 
e dovedit ca formula de guvernament 
cea mai şubredă pentru monarchie, 
fiind una dintre cele mai nenorocite 
improvisaţii politice cari s’au pomenit 
vre-odată.

A bătut ora supremă şi pentru 
noi, ca sé ne organisăm serios în aştep
tarea evenimentelor decisive ce se 
anunţă. Trebue sé organisăm o luptă 
bărbătească f i  intransigentă, căci numai 
asemenea lupte impun soluţii favora
bile celor doritori de libertatea na
ţională.

E un semn îmbucurător pentru 
noi, renaşterea naţională ce se observă 
în sînul fraţilor din Bucovina şi soli
daritatea lor cu chestia naţională.

Noi sé luăm pildă dela ei. Dacă 
—  şi faptul există —  lupta noastră 
frumoasă de acum câţiva ani a con
tribuit mult la redeşteptarea Românilor 
bucovineni, noi sé primim tributul de 
recunoştinţă ce ni-se ofere şi sé ne 
redeşteptăm la vuetul luptei lor re
solute.

Sé luptăm şi unii şi alţii cu băr
băţie, sé întărim şi sé desâvîrşim soli
daritatea naţională între noi. Căci pare 
aproape vremea, când ni-se va impune 
o luptă comună, un program naţional 
comun fi practic, a căruia realisare sé 
o dictăm 1

Dacă e vorbă să-’şi aducă cineva foi li
terare, adacă-’şi străine.

Dar’ româneşti ? 1... Cine te asigură, mé 
rog, că Românii încă ar fl în stare sé facă 
ceva?... „N’avem încă scriitori colţi, domnule, 
süniem rămaşi!*

Scriitorii acasă publicul, publicul acusă 
pe scriitori, şi dacă ar fi sé dai dreptul caiva, 
te pomeneşti că amândoi au niţică dreptate 
şi mult adevör.

Dar’ amândoi!.....
E o constatare tristă aceasta, care ră

mâne departe de a deslega problema noastră 
literară. Cei doi duşmani se privesc ironic 
şi tac. Scriitorii nu mai scria, cetitorii na 
mai cetesc: evit/

Şi în această linişte fatală mă coprinde 
an simţământ, na ştia de milă saa de 
disga8t....

Literatura noastră ’mi-se presents ca un 
templu vechia, la care na se mai roagă ni
meni. Razele lunei străbat prin geamurile 
sparte şi îmbracă tn lamina arginţie păingi- 
nişul de pe crucea altarului.

In faţa zidirei părăsite să opreşte nn 
poet visător şi înfiorat de atâta pustietate 
să Întreabă:

Undo ni-’* entusiaştii, visătorii, trubadurii?
Na e însă cine să-’i răspundă. Şi numai 

boltit urile vechi marmoră un ecou prelung 
şi vag.

Tru-ba-du-rii 1 Tru-ba-du-rii

Sibiiu, 22 Iulie n
S e c r e ta r i  d e  s ta t .  Iakabffy Imre, fost 

comite al Severinului ’şi-a luat adio din Lugoj, 
pentru-ca se-’şi ocupe postul de secretar în mi
nisterul de interne.

La despărţire, se zice, că protopopul Dr. 
G. Popovici într’o vorbire a zis, că Românii 
’l-au stimat, că a fost imparţial şi tolerant. — 
Succesorul lui va fi vicecomitele Litsek. în lo
cul acestuia se zice, că guvernul caută un Român.

— în locul lui Vörös László a fost de
numit secretar de stat în ministerul de co- 
merciu, Schmitt József.

»Contra socialismului«. Sub
titlul »A  szociálismus eilen« a apărut 
o broşură scrisă de contele Zselénszky 
Róbert. Autorul susţine, că socialismul 
agrar din Ungaria e promovat de par
tidul »liberal«, care e duşman al proprie
tarilor şi al tuturor bisericilor creştine. 
D e aceea spre a lupta cu succes con
tra socialismului, trebue înfrântă pute
rea partidului dominant. în programul 
seu pentru viitor contele Zselénszky 
are: ştergerea căsătoriei civile obligă- 
toare, (cea facultativă e destul); şterge
rea legei despre neconfesionalism; au
tonomie largă tuturor bisericilor cre
ştine, cu inspecţiunea guvernului numai 
din punct de vedere naţional; şcoalele 
poporale trebue încredinţate confesiu
nilor. *•■

Această broşură a provocat mai 
multă indignare în cercurile guvernului, 
decât în tabéra socialiştilor.

„Alkotmány*, organul partidului po
poral, se vede că e tot aşa de şovinistic, ca 
ori-şi-care alt organ maghiar, fie »liberal«, fie 
»naţional« ori jidovesc-guvernamental. Am 
arétat de mai multe-ori şi noi caşuri de şo
vinism special »catolic«.

»Alkotmány« ţine să dee tot mai dese 
dovezi despre aceasta, pare-că anume ar 
căuta se concureze cu ziarele pe cari zilnic 
le combate — pe alte teme.

Acum chiar şi o foaie per eminentiam 
catolică, cum e Graser Volksblatt se simte 
silită să dee lecţii lui »Alkotmány« şi să iee 
în apărare pe Slovaci contra acestui organ 
»catolic«. De aceea ziarul partidului poporal 
să şi grăbeşte să timbreze cu numele de 
»magyarfaló« (mâncător de Unguri) pe 
Grazer Volksblatt.

Ei, nu-’i aşa, onorabile »Alkotmány«. 
Nu Gr. Volksblatt e maghiarofag, ci tu eşti şo- 
vinist maghiar.

II.
Sé revenim ínsé la eroal nostra. Il ca- 

noaşteţi, mé rog, pe domnul Irimie Gălimaria? 
Na-a? Me mir.

Irimie Gălimaria este acel individ... nu-’i 
bine! E o definiţie prea oficioasă.

Irimie Gălimaria este un tinér de mari 
speranţe, care ar avé malte calităţi frumoase 
— dacă na ar scrie. Dar’ ce sé faci ? Nullum 
ingenium sine mixtura dementiae, cum zicea 
moşa Seneca, şi în arma armei doară de aia 
11 chaamă Călinariu, se Bcrie...

Ah! dacă ar fi sé se bage In seamă cu
vântai meu, aşi ierta toate versurile slabe, 
cari ’mi-aa amarît zilele, toate plagiaturile 
care m’an iritat de atâtea-ori, şi pe toţi 
scriitorii fără de talent ’i-aş face Lord 
Byroni, Shakespeare-i şi Turgenewi — namai 
pe Irimie Călimaria na T-aş ierta nici mort. 
Căci de numele acesta e legat un fatalism 
omorîtor şi s’o spun dela începat — acesta e 
monstrul, care ne-a mâncat revistele.

E o descoperire sensaţională aceasta, 
iubiţii mei cetitori şi drăgălaşe cetitoare, dar’ 
mé veţi Înţelege dacă mé voiu explica puţin

Ce e drept, *mi°e cam milă de Irimie,
dar’ ce sé-’i fac; adator mé simţ* 1....  ca şi
Laza faţă de Coşbac.

Sé na vé miraţi. Acest individ există 
de fapt, dacă vreaţi în mai multe exemplare. 
El persecută toate revistele noastre ca o ambră 
fatală. E destul sâ publice namai câteva şire

1 8 4 8 ;
C '

Cronica annlui.
Pesta, 20 iulie.

Se desbate răspunsul la mesajul de 
tron. Kossuth răspunzând la o interpelare, 
zice: »Dinastia agită naţionalităţile în contra 
noastră, fiindcă nu voim să plătim datoria de 
stat şi să dăm soldaţi pentru răsboiul din 
Italia«. Mai târziu recunoscu, că această de
claraţie n’a fost — diplomatică. (Kerékgyártó)-

Pesta, 20 Iuiie.
Mercuri au plecat de aici aproape 700 

voluntari să se lupte în contra Sârbilor.
(Am. Pop.)

Pesta, 20 Iulie.
în şedinţa dietei întreabă Halász, că cine 

garantează pentru împlinirea promisiunilor ce 
le face Viena, ca să o ajute Ungaria cu trupe 
în Italia. Kossuth răspunde: Mai ântâiu trebue 
să facem pace la noi în ţeară şi apoi vom 
dicta noi o pace, a cărei condiţiune va fi la 
tot caşul recunoaşterea independenţei Italiei, 
care în schimb va avă să iee asupra-’şi o 
parte din datoria statului. (S. W. 6 4).

Bucureşti, 20 Iulie.
Din Constantinopol a sosit ştirea, că 

Sultanul a primit constituţia României şi 
trimisul loan Ghica a fost recunoscut de 
curtea suzerană în calitate de capudihaia în 
locul dlui Aristarch. Trupele otomane cari 
erau să vie la hotarele ţărei au primit contra- 
ordin şi în curând vor sosi aici E. L. Sulei- 
mann Paşa şi Salaat Efendi. Această plăcută 
noutate a făcut ca aseară tot oraşul să fie 
luminat.

(Pruncul Român).

Pesta, 21 Iulie.
»Közlöny« publică Ordinaţiunea mini

strului Batthyányi, in virtutea căreia gardele 
naţionale sünt întru toate supuse legilor mili
tare cuprinse în partea II. a regulamentului 
militar.

Pesta, 21 Iulie.
Auzim că dl Golescu, trimisul ministe

rului provisor din România pentru a procura 
din Francia arme, s’ar fi rugat de ministerul 
unguresc ca să fie iertat a trece armele prin 
Ţeara-Ungurească — cererea în s in u ’i-s'a îm
plinit. Din ce motiv? nu se ştie. (Am. Pop).

Pesta, 21 Iulie,
Cetăţenii oraşului nu se prea însufleţesc 

de ideea ca să se lupte cu Sârbii pe vieaţă 
pe moarte. Deci cáré de care îşi retrage sub
scrierea. (Am. Pop.)

eşite din peana lai nefastă şi biata revistă 
trebue să-’şi dee în cărând blândul sea safiet, 
in mânile redactorului desolat.

E de altcum băiat deştept şi ca aspi
raţii prietena! nostru... dar’ — fără noroc. 
Ge sé-’i faci? Dacă ai minte n’ai noroc, dacă 
ai noroc n’ai minte, ear’ dacă n’ai nici minte, 
nici noroc, atunci cel puţin ştii că n’ai nimic.

Şi e rea sé fii fără noroc, ales când 
nenorocul tea sé leagă ca scaiul şi de alte oi.,.

Gând „Foaia ilustrată* a sistat apariţia 
’i-am zis din glumă: „Vezi, mé, namai o poesie 
’i-ai scris şi ai şi omorît-ol*

El a dat nepăsător din ameri. De atanci 
făuria o novelă, ca care mai pe armă ne-a 
„sinucis* „M inerva“...

Acum n’am mai rîs.
Revistele dispâreaa una dapă alta şi În

cepeam a Înţelege groaznicul adevăr.
La „Foaia literară* nici na apucase a 

trimite, dar’ avea de gând s’o facă şi numai ce 
mé pomenesc, că biata revistă

...„îşi pleacă capul, In pământ priveşte
„Şi nimic nu va!“

Ochii lai Irimie Călimaria strălaciaa de aa 
saris maliţios: — Am hotărît-o şi pe asta. 
Mai rămâne „Familia*.

Dar’ dl Valcan, inspirat de genial mân
tuitor al găze’ăriei, T-a tratat ca refas.

începeam sé-’i port frica şi n’aveam cu
vinte cum să-’l fac să priceapă, că ar fi bina 
sé sa mai scrie.



Pag. 603 S ib  i i  a, Sâmbătă, T R I B U N A 11/23 Iulie 1898 Nr. 150

Bucureşti, 22 Iulie.
Metropolitul Neofit, a cărui schimbare 

de păreri după împrejurări s’a vézut mai 
înainte, a adresat lui Kotzebue o scrisoare în 
care numeşte mişcarea Românilor de a ici: >o 
revoluţiune comunistă care proclamă ruina fa
miliei şi a proprietăţei«.

(Xenopol, nota 24).

Bucureşti, 22 Iulie.
Până în ziua de azi nici Muscali nici 

Turci. (Gaz. de Trans.)

Viena, 22 Iulie.
Dieta monarchiei se deschise azi prin 

Archiducele loan. (Gaz. de Trans.)

Biserica-albă, 22 Iulie.
Patru companii honvezeşti din bata

lionul al 9-lea numit »vörös sapkás« a sosit 
în ajutorul orăşenilor. (Kerékgyártó/

Victimele maghiarisărei.
lA b o n e a t 2 3 9 9 . Ne întrebi ce 

sé faci, fiind provocat a t r e ia - o a r ă  
să-’ţi maghiarisezi numele? Ce sé 
faci? — Sé nu ’{i-’l maghiarisezi! 
Dacă la doué ispitiri ai réma« tare 
în dragostea de neam şi în cinstirea 
numelui părinţilor d-tale, — rémái 
aşa şi la a 3-a şi la a 10-a, şi întot
deauna.

»Te vor da afară din slujbă ? 
îţi vei găsi altă ocupaţie. Omul har
nic nu moare de foame. La timpul 
seu noi îţi vom da mână de ajutor, 
recomandându-te ca pe un Român 
brav, care ai căzut jertfă mişeilor» 
cari au vrut sé te desbrace de ca
racterul naţional«.

-F O A IA  P O P O R U L U I«.

Toţi m iniştrii au dat circulare că- 
tră autorităţile subalterne, ca spre uşo- 
rarea m a g h ia risă re i de num e sé  
aştearnă pe cale oficioasă rugările am
ploiaţilor cari cer schimbarea numelui 
lor. Aşa ne spun foile guvernamentale.

Prin urmare acum au păşit pe 
faţă şi miniştrii, şi dau cu toţii de 
minciună declaraţiunea baronului Da
niel, care în  p lin  parlament a cutezat 
sé zică, cumcă toată acţiunea pentru 
maghiarisarea numelor familiare ar fi 
pur socială.

»Pester L loyd« a spus, că nu ştie 
de ce baronul Dániel e ministru ? La 
rîndul nostru noi nu ştim de ce sünt 
miniştri Bănffy, şi Wlassics, şi Perczel, 
şi Lukács, şi Darányi şi toţi ceialalţi. 
De ce ? Pentru-ca sé maghiariseze nu
mele funcţionarilor ?

Dar' această miser abilă slujbă o 
poate face dl Telkes Simon (mai nainte 
Rubin) şi singur. El o şi face până- 
când m ai găseşte oameni destul de lă- 
pădaţi de Dumnezeu ca să-’şi lapede 
numele părinţilor.

»Búd. H írlap« de ieri ne spune, că 
în ultimul număr al foii oficiale s'au

Intr’o seară mă pomenesc, că Intră nă
valnic In chilie şi-’mi aruncă pe masă o Drep
tate. Avea un zimbet superior, provocător 
chiar.

— Ce-’i asta?
— Ceteşte şi vezi. Aşa articoli sé scrii!..
Am deschis foaia şi intr’adevőr Irimie

Călimariu al nostru, publicase un fulminant prim- 
articol: S i MU ne lăsăm 1

Capul îmi vtjeia de nécaz şi ’mi-se f&cü 
negru înaintea ochilor.

Abia tntr’un târziu exclamai, clătinând 
din cap a resignaţie:

O, Nemesis! Nemesis!...
Şi când am cetit In urmă anunţul despre 

sistarea foii, nu ’mi-am putut opri un zimbet 
de milă:

Ştiam că trebuia sö urmeze.
•

Am isprăvit.
Marele public românesc va înţelege acum 

dispariţia sistematică a revistelor noastre, şi 
domnii redactori se vor feri de Irimie Că
limariu ca de dracul.

Şi va veni odată „o dalbă primăvară"...
Poeţii, noveliştii, schiţiştii, dramaturgii 

noştri — sânt doară atât de mulţi —  vor 
umplea cu productele lor geniale toată lumea 
românească. Ear* librarii ce de lucru vor avé, 
săracii de ei, cu expedarea comandelor, făcute 
de marele public cetitor...

Unde vor fi atunci btrfitorii cari mai 
ieri-alaltăieri cutezau se spună In faţa lamei, 
c& publicul românesc e lipsit de cultură şi de 
gust literar?...

Va veni o dalbă primăvară 1
Şi de-am avé scriitori precum n’avem, 

şi de-ar fi publicul precum nu e, dalba pri
măvară s’ar tncepe cu ziua de mâne.

Budapesta. Simin.

publicat de nou 102 schimbări de nume. 
într'o singură zi 102 de capi de fami
lie întră cu toţi copiii lor (240) în  ta
băra maghiară, care se înmulţeşte a s t
fel cu 342 suflete nenorocite.

Printre aceşti nenorociţi sünt foarte 
puţin i Români. Aproape nici unul. Asta 
ne poate mângâia. Ori-cum, trebue să 
constatăm, că Românii chiar şi în  ofi
ciile de stat îşî păstrează caracterul 
naţional, şi dacă îşi impun o mare re- 
servă, ei cel puţin nu se înjosesc la tră
dare de neam.

Numele moştenit dela părinţi ei 
nu 'şi-'l vend pe nici un preţ.

Am văzut cu câtă hotărîre scria 
nu de mult un ţăran de ai noştri, ame
ninţat să fie dat din slujbă, dela tren, 
dacă nu se maghiarisează, — că „m ai 
bine m o r t d ecâ t aşa  ceva“.

Acum un alt cas ni-se anunţă din 
aceleaşi părţi ( Valea-Murăşului'). în  
aceleaşi condiţiuni — întreabă un abo- 
nent al »Foii PoporuluD, că ce se facă ? 
A treia-oară 'l-au provocat să-’şi ma
ghiariseze numele, şi el nu ar vrea să 
o facă cu nici un preţ. E  sărac, e 
tată al mai multor copii, şi să vede 
expus pericolului de a fi dat afară din 
slujbă. Ce să facă ?

'I-am răspuns aşa cum singur 
'i-am putut răspunde.

Pentru-că nu poate exista împre
jurare, care să admită ori să scuze o 
atare înjosire. Nu există preţ, care 
să poată fi prim it în schimbul num e
lu i rom ânesc.

Dar' astfel vom ave în  curénd 
m ai multe victim e: V ictim ele m a 
gh iarisărei.

Acei, ce sucumbă ispitelor, acei, ce 
cad sub greul presiunei de sus, sub 
sarcina împrejurărilor şi se maghia
risează: aceia nu-'s victime, ci m orţi.

De aceia nu mai avem grije. Pen
tru noi nu mai există.

Victime sünt însă cei tari şi bravi, 
cari persistă neclintiţi în cinstea nu
melui lor românesc şi resping ca nişte 
eroi toate silniciile morale, exerciate 
de forţa statului.

Aceştia sünt victimele maghiari
sărei, şi aceştia au tot dreptul la spri- 
ginul nostru. Noi Hi-am promis mână 
de ajutor şi credem, că la cas de lipsă 
toţi Românii ne vor da sprigin, ca 
să nu-’i lăsăm pradă miseriei, pentru- 
că 'şi-au mântuit cinstea.

Aceştia sünt martirii numelui 
românesc.

A S T R A .
„ Astra“ ia Beiuş.

—  Programul festivităţilor. —

Subscrisul comitet, organisat pentru pri
mirea „Asociaţiunei“, Invită cu toată stima 
onoratul public rom&n at&t la adunarea gane- 
rală a „Asociaţiunei", ce se va ţină In 27 şi 
28 August c. n. In Beiuş, cât şi la festivită
ţile ce se vor aranja cu această ocasiune.

Programa festivităţilor va fi următoarea:

în  26 August.

Seara: întimpinarea solemnă a comite
tului central la gară.

Seara la 9 ore: Saara de cunoştinţă.

în  2J August.

La 9 ore a. m. sf. liturgie şi chemarea 
Duchului sfânt In bisericile ambelor con
fesiuni.

La 11 ore a. m. şedinţa I. a adunărei 
generale.

La 2 ore d. m.: Banchet.
La 8 ore seara: Concert şi teatru.

în  28 August.

La 9 ore a. m. sf. liturgie In bisericile 
ambelor confesiuni.

La 11 ore a. m. şedinţa 11. a adună
rei generale.

La 8 ore seara: Bal.

în  29 August.

Excursiune la .Stâna de vale".
Fiindcă dorinţa comitetului este, ca toţi 

oaspeţii bő fie adăpostiţi In cuartire acomo
date, cei-ce doresc a lua parte la aceste festi
vităţi, sânt rugaţi Bé binevoiască a-’l avisa 
despre aceasta pe dl advocat Dr. Gavriil 
Cosma, preşedintele comitetului de tncuarti- 
rare, până la 15 August c. n., cu atât mai 
vtrtos, căci împrejurările noastre de eomu- 
nicaţiune reclamă necesitatea de-a ne În
griji eventual de un tren separat, ce va 
pleca dela Orade la Bsiuş In 26 August c. n. 
cam la 2 ore d. m.

Eară doritorii de-a participa la excur
sion ea la „Stana de v a l e In 29 August, 
sânt rugaţi a-’l avisa despre aceasta pe dl

Vasilie Dumbrava, preşedintele comitetului 
de excorsiun?, tot până In 15 Angnst c. n.

Beiuş, din şedinţa comitetului central 
pentru primirea „Asociaţiunei“, ţinută tu 17 

■ Iulie c. n. 1898.
în numele comitetulai central:

A u g u s t .  A n ta l ,  
protopop, preşedintele com. central.

N ic o la e  D i a m a n d i , 
profesor, notarul com. central.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului

III. {Făgăraş) al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român", se 
va ţinâ tn anul acesta Ia Veneţia-inferioară, 
In 7 August. 8t. n., la 1 0  ore a. m. cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei. 2. Riportul 

comitetului [3. Riportul cassarului. 4. Ale
gerea comisiunilor pentru censurarea acestor 
rapoarte pentru Înscrierea membrilor şi incassa- 
rea taxelor. 5. Statorirea budgetului pe anul 
viitor. 6 . Eventuale disertaţiuni, cari sânt a 
se înainta la presidiu cu cel puţin 24 ore 
înainte de şedinţă. 7. Decisiune referitoare 
la transformarea bibliotecei despărţământului 
In biblioteca ambulantă. 8 . împărţirea pre
miilor : a) unul de 5 fi. v. a. pentru cea mai 
bine cultivată grădină de legume tn comuna 
Veneţia inferioară; bj unul de 5 fi. şi c) unul 
de 3 fi. v. a. pentru cele mai originale şi 
mai bune ţesdturi de casă ale femeilor ţă- 
rance române din acest cerc. Ţesăturile înain
tate spre premiare se vor expune in sala 
şcoalei din Veneţia-inf. 9. Raportul comisiu
nilor. 10. Alegerea comitetului despărţămân
tului pe period de 3 an\ 11. Alegerea a doi 
delegaţi Ia adunarea generală a Asociaţiunei 
din Beiuş. 1 2 . Eventuale propuneri. 13. Ale
gerea unei comisiuni pentru verificarea pro
tocolului şedinţei. 14. încheierea şedinţei.

La această adunare se Invită membrii 
Asociaţiunei precum şi toţi aceia, cari doresc 
înaintarea poporului român tn literatură şi 
cultură.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
ţinută tn Făgăraş, la 1 Iulie 1898.

Basiliu Raţiu, Dr. loan Şenchea,
director. secretar.

Convocare.
Adunarea generala a despărţământului 

XXX. (Sighişoara) aî „Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român“, conform 
conclusului comitetului din 11/23 Iunie a. c. 
se convoacă tn Sighişoara, pe ziua de 1 Aug. st. n. 
a. c., la 2  ore d. a., tu biserica română din loc.

La aceaBtă adunare sânt rugaţi a parti
cipa tn număr cât de mare atât membrii des
părţământului, cât şi toţi Românii, cari cunoscând 
scopul măreţ al acestei instituţiuni culturale 
române, se interesează de înaintarea ei. în 
special sânt rugaţi onorata preoţime şi domnii 
Învăţători a influenta tn această direcţiune asu
pra poporului, In fine toţi acei p. t. domni, 
cari stau In fruntea agenturilor aparţinătoare 
acestui despărţământ sânt rugaţi a tncassa 
taxele restante şi curente şi a le administra In 
persoană sau pe cale poştală până la ziua 
susmemorată cassarului despărţământului Vanilie 
Urdea, măiestru cojocar In Sighişoara.

Obiectele de pertractat vor fi: 1. Des
chiderea adunărei. — 2. Raportul general al 
comitetului. — 3. Raportul cassarului. — 4. 
Alegerea comisiunei; pentru înscrierea mem
brilor noi, pentru lncassarea taxelor de mem
bri vechi şi noi şi pentru censurarea rapor
tului cassarului şi al comitetului. — 5. Raportul 
acelor comisiuni. — 6 . Comunicarea şi execu
tarea ordinului comitetului central de dto 1 2  

Maiu a. c. nr. 247/1898. — 7. Alegerea a 
doi membri, cari se represents despărţământul 
la adunarea generală din estan a Asociaţiunei. 
— 8 . Propuneri de sine stătătoare. — 9. Di
sertaţiuni, cari Ia tot caşul sânt a se preda 
directorului cu cel puţin trei zile Înainte de 
adunare. — 10. Designarea locului pentru pro
xima adunare generală. — 11. Exmiterea unei 
comisiuni pentru verificarea protocolului. — 
1 2 . Închiderea adunărei prin directorul.

S ig h iş o a ra ,  4/16 Iulie 1898.
Din şedinţa despărţământului ţinută la 

anul, luna şi ziua susmemorată.
Director: Notar:

I. Moldovan, Z. Ganea
protopop.
NB. La 8  ore seara petrecere cu dans 

In pavilonul din grădina publică „Winter“.

Aforisme politice.
— Un» la ii. —

Instituţiunile cele mai înţelepte pot 
ajunge a fi o literă moartă şi a servi un timp 
oare-care tirăniei ca mantă şi instrument, 
dacă tn inima poporului a slăbit Bimţul de 
dreptate şi iubirea de libertate.

Makinto6 h.

A Y I K
Cu numérul de mâne (28 Iu

lie) se va sista expedarea zia
rului tuturor celor-ce nu-’şi vor 
fireinoit până atunci a b o n a m e n 
tul ,  expirat deja la 1/13 iulie.

Rugăm deci pe toti restan- 
ţierii, sé caute a se achita, spre 
a-’şi cruţa sieşi inconvenientul de a 
se lipsi de foaie, ear’ noué o mul
ţime de lucru.

A d m in is tra ţia
„T ribu n ei“.

H u n i  bisericeşti.
Din diecesa de Oradea-mare.

A utonom ia. - -  L im b a  litu rg ică  m a g h ia ră .
— Pericolu l m a g h ia risă re i. — Clericii no

ş tr i la  B la j. — C reşterea în  sem inare
stră in e. — L ip sa  u n u i sem in ar d ie-

cesan. — Cine sé-’l în fiin ţeze?

M oftinu l mio, Iulie 1898.
Autonomia catolică se sbate şi azi tn 

durerile naşterei, şi poate că va trece mult 
timp, până când va pută ajunge la resultate 
positive. Jocul acesta nu e demn de epis
copatul latin. Dar’ ori-care ’i-ar fi capătul, 
Intre constelaţiunile de azi, nouă Românilor 
gr.-cat. nu ne va aduce nici un bine. Gu
vernul aşteaptă dela autonomie contopirea 
Românilor gr.-cat., ear’ episcopii latini de 
dragul Românilor uniţi nu Îşi regulează nici 
congrua preoţilor sei. Deci de vom compara 
intenţiile episcopilor latini cu ale guvernului 
liberal faţă de noi, nu ştim şovinismul acestuia 
sau al acelora ar apăsa mai mult tn cumpănă.

Puţinele ştiri, ce ne vin la cunoştinţă 
din lucrările congresului regnicolar, pe noi 
nu ne pot mulţumi, dar’ după starea precarie, 
tn care ne sfiim, de altă parte nici nu ne 
privesc.

Provincia noastră bisericească s’a de
clarat de independentă. Foarte cu cale; 
aceasta a pretins-o dreptul bisericei noastre. 
Protestul poate că a fost şi înaintat Maiestăţei 
Sale spre apreciare, tusé de dorinţele noastre 
manifestate tn acel Protest-Memorand ce se 
va alege? Contrarii noştri lucră din răs
puteri, noi aşteptăm tn tihnă sfirşitul; ca şi 
ţăranul lui Oraţiu, aşteptăm să sece părăul, 
Bă putem trece peate el.

Guvernul făureşte la proiecte de legi 
cum să ne şteargă şi amintirea din ţeară, de 
altă parte francmasonii au dat mâna cu clerul 
gr.-cat. rutean, cum să vîrască In biserică 
limba maghiară. Până aci ne-a apărat de 
acest desaetru Curia romană, dar’ e întrebare, 
că oare tn urmă nu va ceda şi asta, după-ce 
atacurile contrarilor din zi tn zi devin tot 
mai impetuoase? Guvernul a abandonat ideea 
de a înfiinţa un episcopat de liimbă maghiară, 
căci prin aceasta s’ar zidi ca uu părete des
părţitor Intre Românii greco-catofici şi tntre 
renegaţi. S’ar dismembra oare-câteva parochii 
renegate din diecesele române — atâta tot; 
ear’ diecesa maghiară, care ar fi întemeiată 
pe motive politice şi nu din necesitate reli
gioasă, peste câteva decenii ar trece la Cal
vinism. Au aflat deci a fi mai potrivit pen
tru scopurile lor de maghiarisare, se rămână 
diecesele gr.-cat. pe lângă arondarea de acum, 
apoi prin ademeniri şi ameninţări să Introducă 
pe nesimţite In singuraticele parochii câte 
prin un preot patriotic limba canonisată ma
ghiară, şi aşa biserica unită română să ser
vească spre maghiarisarea poporului, cum se 
face azi Ia Ruteni.

Răul trebue dar’ delăturat până Încă nu 
e târziu, şi a ne Îngrădi biserica până nu a 
Intrat tncă lupul tn sat.

După decisul Archiereilor şi al frun
taşilor din anul trecut putem fi gata la toate 
eventualităţile. Se înşeală, cine se leagănă 
In speranţa, că guvernul după un asemenea 
eşec va fi aşa de prevenitor faţă de Românii 
uniţi, să nu detragă pe rtnd sub diferite pre
texte fundaţiunile şi stipendiile acordate din 
fondul religionar singuraticelor diecese, Încă 
de pe timpul absolutismului. Sau vom primi 
necondiţionat legile aduse prin concursul con
gresului catolic — de se va  alege ceva din el,
— sau de se va disolva fără nici un resultat, 
atunci guvernai le va face pendente de aşa 
condiţiuni, ce vor fi sinonime cu stingerea 
dieceselor noastre române.

Prin urmare, dacă voim a rămână aceea- 
ee sflntem, adecă provincie bisericească gr.-cat. 
română, să ne strtrgam rîndurile şi să ne 
mântuim ce mai putem scăpa de peire.

Pericolul maghiarisărei e mai amenin
ţător tn părţile uDgorene, undo Românii lo- 
cueac amestecaţi cu alte naţionalităţi. în 
aceste parochii, de va fi canonisată de Roma 
limba maghiară — nu mai lipseşte decât să 
capete câte un preot patriotic, care să ade
menească poporul cu ajutoare dela stat, cum 
fac cu şcoalele — şi maghiarisarea înaintează.

(Va urma).

C R O N IC A
S s b i l a ,  22 Iulie «.

Distincţluni. M. Sa a donat inglnera- 
lui superior Ernest Izsák titlul de rou rier 
industrial, ear’ comerciantului de manufacturi 
Izrael Derer a şi urmaşilor sei legitim graiul 
de „nemeş unguresc“ şi epitetul „Gyarma
tim “. •

Oficeri români la manevrele noa
stre. D-nii coloneii N. Constantinescu, Coandă 
şi Corlătescu, au fost desemnaţi de cătrâ 
statul-miîjor general al armatei să represents 
armata română la marile noastre manevre ce 
vor avă loc In anul curent tn Bănat, lângă 
Buziaş.

*
Ce e sensaţional în panama, dela 

Arad? „Hazéuk* * îşi pane întrebarea acea
sta tn an prim-articol şi ajunge la conciusia, 
că tn panama dela Arad o sensaţional numai 
faptul că a fost descoperită ş i tribunalul se 
ocupă cu ea. Deci nu defraudarea, nu suma 
defraudată sünt sensaţionale, pentru-că la ca
şul când s’ar face o controla generală, s’ar 
descoperi defraudări şi mai mari. Fără co- 
mentsr.

Palacki — Român! Dl Teodor 
Burada scrie în Evenimentul din Iaşi 
un articol asupra lui Francisc Palacki, 
& cărui aniversare de o sută de ani s’a 
celebrat de curénd la Praga. D-sa ne 
aduce la cunoştinţă, că marele istorio
graf al Cehilor este Român, originar 
din Valahia moravă, lucru recunoscut 
ca neîndoios de înşişi Cehii. Cu această 
ocasie dl Burada expune experienţele sale 
din O călătoriei la Românii din Mo
ravia, asupra persistenţei conştienţei na
ţionale la acei conaţionali atât de reslă- 
tiţi de noi.

*
Ministrul Darányi. Ministrul de 

agricultură Darányi s’a dus în străinătate spre 
a-’şi petrece vara. Cum tocmai acum se tn
cepe şi decurge seceratul In ţeară, e timpul 
cel mai necesar, ca ministrul să şeadă acasă. 
Foile ungureşti sânt năcăjite pe acest mini
stru, care nu-’şi împlineşte datoria. „Magyar- 
ország* In un articol a ajum a-’l „curenta" 
pe dl ministru, oferind un premiu aceluia, care 
va readuce In ţeară pe Darányi.

* ■ ■
Foi oprite. Ministül unguresc a 

detras debitul postai ziarelor „ Opinia“ 
din Iaşi, „ Obzor“ din Clicago, „Neue 
Glühlichter“ din Yiena, . Der edle Kai
sersohn'1 din Berlin. — Paria e mântuită.

♦
De oe sé defraudeasä îa Ungaria.

Faimosul Pázmáady Dénes — ’şi-a pus ge
niala Întrebare: „de ce s i  defraudeasä în 
U n g a r i a şi după o lungă ilosofare a ajuns 
la conciusia, că oficialii de sat dela noi, de- 
fraudează din causa că nu au din ce trăi 
fiindcă li-e prea mic salarul Guvernul, dacă 
voeşte să pună capăt defra dărilor, trebue sé 
mărească salarul oficialilr de stat. La o 
atare conclude absurdă ncnai uu Páztnándy 
poate ajunge.

*
Un eonfiiot sensaional s’a ivit tn

tre împăratul Germaniei şi principele din 
Lippe-Detmold. Principeh adecă s’a scanda- 
lisat, că oficerii nu salută pe fiml şi pe fiica 
sa. A chemat deci la siie pe comandantul 
general şi făcăndu-’i reprţiuri, acesta ’i-a răs
puns, că ordinile ’şi-le rimeşte dela supre
mul comandant din Bârfii, nu dela principele 
ţinutului. Principele a rclamat apoi tn Ber
lin, de unde a primit unătoarea telegramă : 
„Regentului din Lippe-Dpmold. Generalul meu 
a avut ordinul, ca regecuiui să ’i-se dee acele 
onoruri, cari ti compet «mi regent, şi nimic 
mai mult. De altmintrelea protestez contra 
tonului, ce-’l foloseşti în telegrama d-tale. 
împăratul Wilhelm U .“ Telegrama aceasta a 
produs mare turberare ntre principii confede- 
raţiunei. Regentul a tnsrcinat pe reprezentan
tul priacipatulai, ca tn consiliul confoderaţiu- 
oei să ridice acusă Ia ontra împăratului Wil
helm.

învăţători de stat — gheşeftari.
In Udorheiu s’a tntâişlat caşul, că învăţătorii 
dela şcoala de stat le acolo, tn loc să se 
ocupe cu instrucţiune pruncilor, se ocnpau 
cu ghaşeftării, cari de iari mai dehonestătoare. 
A trebuit se întrevin ministrul, pentru-ca să 
pună capăt acestor husari. Şi se mai zică 
cineva, că învăţătorii şi şcoalele de stat nu 
sfiat de model.

*
Turcia şi puerile europene. Cu

ocasiunea turburărilo, armeneşti, mulţi supuşi 
ai statelor europene a suferit mari daune. 
Respectivele state aucerut dela Poartă des
păgubire pentru supui lor. Acum guvernul 
turcesc a răspuns a  pentru turburări nu 
poate fi răspunzătorii nu va plăti sumele de 
rebonificare ce ’i-se ur.

*
Un furt nobim. La un banchet tn 

Fiume a fost tnviită o capelă ţigănească 
străină. Cioroii dir oraş s’au supărat foc, că 
au fost desconsideri şi s’au decis să-’şi 
răsbune. în presera banchetului au furat 
toate instrumentel musicale ale cioroilor 
străini —  aşa Incâfneavând din ce să cânte, 
la banchet a fost :<(gajată In locul lor o ca
pelă din Fiume.

«
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Bulgarii din Dobrogea. Se comen

tează foarte melt, !a cercurile dobrogene, 
faptul, că Did un Bulgar »u s’a du«, măcar de 
curiositate, ca să vadă pe prinţul Ferdinand 
al Bulgariei, cu ocasia ti éttéréi acestuia pe la 
Costanţa-Cernavods. Pe când Românii şi au
torităţile româneşti ’i-au făcut o primire cor
dială, Bulgarii din Dobrogea s'au abţinut în 
mod ostentativ. Se zice, că dînşii au voit 
a demonstra prin răceala şi indiferenţa lor, 
neaprobâcd politica prinţului.

*
Iubileul .regimentului Wilhelm".

In Oradea-mare regimentul de husari ce poartă 
numele împăratului Germaniei .W ilhelm“, Îşi 
va sărba in curând aniversarea de 100 de 
ani al înfiinţărei sale. Fostul ataşat militar 
al Germaniei la Paris, colonelul Schwarzkop
pen, va veni cu acest prilej Ia Oradea-mare, 
aducând darurile făcute de împăratul Wil
helm, regimentului.

*

Cum se fac pensionările la noi ? 
„Magyarország“ publică date interesante 
despre pensionarea oficialilor de stat la 
noi. Fondul de pensiune în anul 187 5,  
a fost 3  milioane, de atunci şi până 
azi s’a urcat la g milioane. Causa pen
tru care fondul acesta a crescut aşa de 
tare e, că guvernul pensionează atât cu 
cale cât şi fără cale pe oficiali. La pen
sionarea oficialilor, nu se ia în conside
rare neputinţa de lucru, ci ţinuta lor po
litică. Dacă guvernului nu ’i s e - ’npare 
de vre unul, îl trimite în pensiune. Dacă 
are lipsă de vre un post gras pentru 
vre-un corteş de al seu, se uită în jur, 
şi pe oficialul care ’i-se pare că nu-’l 
poate folosi spre scopuri de corteşire, ea- 
răşi îl trimite în pensiune, in  chipul ace
sta o mulţime de oficiali capaci de lucru 
sünt pensionaţi, aşa încât numărul pen
sionaţilor creşte din zi în zi, de rivali- 
sează cu numărul oficialilor activi.

Eată unul din modurile cum guver
nul prăpădeşte banii ţărei.

*
Cel mai betrân bărbat de stat.

In zilele trecute ’şi-a serbat contele Bernhardt 
Rechberg a 93-a aniversare a naşterei sale. 
Bătrânul bărbat de stat, care a condus odată 
destinele Austriei şi a stat in cele mai în
cordate reiaţiuni în acele timpuri cu Bismarck, 
e deplin sănătos şi trupeşte şi sufleteşte, şi 
urmăreşte cu un deosebit interes tot ce se 
petrece In jurul B6U.

Dreptul de proprietate In Do
brogea Ziarele din Dobrogea au Început 
o vie campanie pentru revisuirea dreptului 
de proprietate. Ele cer instituirea unei co- 
misiuni pentru revisuirea titluri’or de pro
prietate, de oare-ce numSroaee pământuri se 
găsesc deţinute în mod ilegal de străini.

*
inaugurarea monumentului Iul 

Honterus. Din incidentul aniversarei de 
patru sute ds ani a naşterei lui Hosier as, Reu
niunea femeilor sase din Braşov a dat un apel, 
In care provoacă pe toate damele sîseşti să 
so presente în număr cât mai maro la festi
vitatea Inaugurărei, şi anume în haine naţio
nale săseşti. Foile ungureşti, cari de sine în
ţeles, văd şi în momentul acesta demonstra- 
ţiune antimaghiară, ţipă cât le ia gura, că 
până şi femeile Saşilor au început se facă po
litică. „Magyarország* mai ştie să ne spună, 
că la serbare va lua parte însuşi Lueger şi 
representanţii „Schalverein“-ului nemţesc.

*

Cognacul lui Krivány. Locul: 
CaBsa orfapală din Arad.

Judele investigător: Pe scaunul acesta a 
şezut Krivány?

Controlorul: Da, şi aceasta ’i-a fost
masa.

Judele investigător (strict): Cum o poţi 
şti asta? Doară nu ’l-ai supraveghiat nici
odată.

Controlorul: Aşa-’i, dar’ am beut mult 
cognac împreună.

Judele investigător: Cine a beut?
Controlorul (hesitâud): Da’ mulţi...
Judele investigător: Totuşi cine?
Controlorul: Apoi chiar şi dl preşedinte 

al Bedriei orfanale...
Judele investigător (cătră preşedintele se- 

driei orfanale): Adevărat?
Preşedintele: Adevărat....  Dar’ numai

atunci, când era de faţă şi vicecomitele.
Vicecomitele: Adevărat, am fost mai de 

multe-ori la ticălosul acela, dar’ cine ar fl cre
zut... Asesorii toţi erau per tu cu el.

Asesorul I.: Eu n’am avut nimic cu el. 
Numai din complesanţă mă duceam la 8l la o 
înghiţitură.

Asesorul II.: Trebue se recunoaştem, că 
avea cognac al dracului de bun...

Judele investigator (deschide an pupi
tru): Uite-uite şi acum are o sticlă întreagă. 
(O examinează). Asta-’i vrednică cel puţin 15 
florini.

Vicecomitele: Cel mai fin cognac, ce 
există.

Judele investigător: Dai’ oare cognac e 
îotr’adevăr? Dar’ dacă e venin, pe care şi-’l-a 
reservat pentru caşul, când s’ar descoperi de
frauds rea ?

Vicecomitele: Gustă-’I !
Judele investigator: Daţi-’mi un pă

hărel. »
Controlorul: Sünt în celalalt pupitru.
Judele investigător (scoate păhară şi 

toarnă): Ei, să-’l gustăm, (tachina). Fire-ar al 
dracului, că doară nu-’i ven.n. Ticălosul nici 
gând n’avea să se sinucidă, (Beau tot cogna
cul). Şi acum să luăm protocol.

* ţ , Alkotmány“).

Timpul. Presiunea aerului relativ mică. 
Timpul moros şi aerul năduşit. In Europa cen
trală au fost ploi şi furtuni. Ploi au fost 
şi în ţinuturile alpilor, şi pe ţărmurii Adria- 
ticei. In Ungaria au fost ploi şi furtußi în 
ţinuturile dincolo de Dunăre.

Prognostic: Deocamdată prin unele părţi 
ale Ardealului vor fi vremuri ploioase ca vân
turi de nord, după cari vor urma ferbinţeli mari.

*
Regele Bavariei — In America

Z arele germane anunţă, că regele Leopold 
al Bavariei va faca în curând o călătorie 
Ir America. în programai de călătorie este 
prevăzută şi o visită la preşedintele Mac 
Kinley.

*
Slemoria lui BXickiewicz Socie- 

I tatea polonă din Budapesta va sărba în 23 
I. c. aniversarea de 100 ani a naşterei ma
relui Adam Mickiewicz. Festivitatea se va 
începe cu serviciul divin în biserica călugă
rilor franciscani.

#
Principesa Ghimay —■ a murit.

Foile adae ştirea, că principtsa Chimay ar fi 
murit în Budapesta. Princeaa născuse de cu
rând un copil. Micul Ţigan primise numele 
de Francisc Iosif, ca amintire a jubileului îm
păratului Austriei. Acest eveniment a decis 
pe Ţiganul Rigó de a intenta un proces de 
divorţ femeiei sale legitime, pentru-ca apoi să 
se poată căsători cu fosta princesă şi a-’şi le
gitima astfel copilul. In urma unor friguri 
provenite din naştere princesă Chimay a mu
rit. Bietul Rigó e nemângăiat. Din două soţii 
a rămas fără nici una.

*

Zola — aousator. „Petit Journal" 
In un articol a vătămat vehement memoria 
tatălui lui Zola. In contra acestei foi Zola a 
intentat proces de presă. Procesul era se se 
pertr&ctezo iu 20 1. c. dar’ s’a »minat din 
causă că Zola fugind din Paris, nu s’a putut 
presents.'

*

Clubul celor-oe se sinucid. Iu
New-Yofk s’a descoperit un club, membrii 
căruia se obligau a se sinucide rînd pe rlnd, 
Trăgeau adecă Bocţi şi pe care cădea soartea 
trebuia să se sinucidă. Interesant că s’a des
coperit un atare clnb, constituit numai din 
femei. Poliţia^» descoperit acest club periculos 
numai părându-’i bătătoare la o h i  desele si
nucideri şi a luat măsurile r cele mai aspre pen
tru disolvarea lui.

•
Ş tiri méí'unte. In Nyíregyháza a fost 

o grindină grozavă. Toată recolta a fost ni
miciţi.

— Muncitorii diu Timişoara s’au pus în 
grevă. Toţi secerâtorii au sistat lucrul.

— In Seghedin a fost oprit joeul de 
cărţi prin tárcíme. Cârrîinarii au trimis o de 
pataţiune la ministrul de interne, ca să pro
testeze.

V IE A Ţ A  SO C IA L Ă .
Din Ciachi Gliirbilu.

Inteligenţa română din Giachi - Ghirbău 
şi jur Invită la petrecerea de vară, ce se va 
aranja la 7 August st. n. a. c. în grădina 
şcoalei confesionale gr.-cat. din localitate. Ve
nitul curat este destinat în folosul bisericei 
g?.-cat. ce se va edifica acolo. Preţul de in
trare: de persoană 1 fi., de familie 2 fi. în
ceputul la 6 ore p. m. Onoratele familii sünt 
rugate a se îngriji de viptuale, ear’ de beu- 
tură pe lângă preţuri moderate se va îngriji 
comitetul. La cas de timp nefavorabil eBte 
Îngrijit de scut sigur. Ofertele şi suprasol- 
viriEe marinimoase se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Criburţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studia istorio — 
de

Prof. Nie. Brânzea.
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţii din 

Bucureşti.
*

Capitolul IX.
(Urmare).

Fondul de pensiune.

O greutate apăsa întotdeauna inimile 
profesorilor. Ce se va alege de ei, când fără 
vina lor nu ar mai fi apţi a-’şi împlini oficiul 
de profesori? Ce vor face ei, când nici pentru 
alt oficiu bisericesc nu vor mai fi harnici? 
Ce se va alege după moartea lor de copiii şi 
soţiile lor ? Ei nu aveau nici un mijloc de a-’şi 
asigura betrâneţele liniştite. Nefiind funcţionari 
ai statului, ei nu puteau sé beneficieze din 
fondul de pensiune al statului. Biserica, în 
serviciul căreia se aflau, încă nu luase nici o 
disposiţie pentru a li-se regula pensionarea.

Din puţinul lor salar era greu peste mă
sură a-’şi pută economisi ceva şi pentru bă
trâneţe.

Mulţumită şi adâncă recunoştinţă da- 
toresc ei nemuritorului metropolit Vancea, care 
ca un bun şi prevăzător părinte, a luát Iá 
1889 iniţiativa înfiinţărei unui fond de pen
siune, dăruind el însuşi spre acest scop suma 
de 3000 fl. v. a.

în acelaşi an se făcură si statutele ace-I »
stui fond, la care sünt îndreptăţiţi toţi profe
sorii ordinari, extraordinari, definitivi, suplenţi, 
precum şi véduvele ţ i  orfanii minoreni ai 
acestor profesori. Acest fond să alimentează 
cu taxa profesorilor de 4 °/# computate după sa
larul profesoresc anual. Fondurile, din cari se 
solvesc salarele profesorilor, concurg la spori
rea acestui fond cu duplul taxelor solvite de 
profesori, şi din taxele ce le plătesc profesorii, 
cari se căsătoresc.

Subsidiul ce îl primesc profesorii, cari 
sub 5 ani devin neapţi de a funcţiona, este 
de 200 f l . ,  până la IO ani 250 f l .  După 10 
ani 400 fl. ori 300 fl. şi apoi pensiunea creşte 
treptat cu câte 5%.

Văduvele profesorilor primesc o pen
siune anuală de 300 f l . ,  copiii câte 100, fără 
a trece întreagă pensiunea peste 300 f l . ,  even
tual 600 fl. Azi acest fond dispune de peste 
25.000 fl. — Deşi pensiunea ce o primesc 
profesorii nu este de invidiat, cu toate ace
stea este un pas spre bine, care le aduce 
oare-care mângâiere şi linişte. (Va urma).

, Tiparul e frumos, 86 pag. 8 ° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

Se poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po- 

! plăcei nr. 15.

La librăria „ Tipografia", societate pe ae 
ţiuni în Sibiia, se află următoarele cărţi:
„ M em oria l" ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................

„Doina", eonf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . .  

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  Banatu lu i" ,  de Că- 
tana . . .

fl. 1.30

„ ---.28

4.-

Informaţiunl
A apărut nr. 26 al minunatei reviste 

„Moda ilustrată", cu un bogat cuprinB. Re
comandăm cetitorilor noştri această revistă, 
care ar face familiilor noastre acelaşi serviciu 
ca şi revistele străine. Redacţia şi adm. Bu
cureşti, strada Sărindar, nr. 11.

*

Din »Marele dicţionar geografic« al 
României a apărat fascicula a IlI-a. Se gă
seşte la librăria Socec & Comp., Bucureşti.

Invitare de abonament
la

„ L i t e r a t u r a  popor,  română",
de G a ster ........................................

„ i n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
do Dr. Iuliu Olariu . . . . ! 

„C erşi toru l* ,  dramă în 2 acte
de Livescu........................................
t u d i i  Cr it i ce",  de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr....................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu.........................................

„Izvoade" ,  de Deinetrescu . . 
„ T ra n d a f ir i  şi  v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l.............................
„Din Moldova",  schiţe de Ko

tzebue ..............................................
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

vescu ...................................
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau Bălcescu .

„ T r â v n i ţ e “, i o  piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s to -  
î e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ...................................

„ D e sp r e  i n f l u e n ţ a  i m p r e g i u -  
r a r i i  o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memori i  d in  t i m p u l  rfiabo-  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu .......................
ediţie de gală . . . ! . *  

„ P o e s i i“, de Macedonski ! j * 
„ C opi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi . . . . . . . . .
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La comandate din afari să se adaugi pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
reeomand&m modalitatea diu armă.

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semeBtrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual coată . . 14 fl. — c r
Abonamentul semestral .  ,  .  7 f l .  —  cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 îl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . I ti, 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fle însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Âdministraţîunea.

B ib i i o g r  a l ia ,

Lupta pentru drept, de D r.
Rudolf Dieting, traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basilescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ihering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi în limba ro
mână.

Traducerea e făcută într’o limbă plă- 
sută şi uşoară. în prefaţa, cu care în- 
coţeşte această traducere, dl Păcăţianu 
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Românilor:

„Par’că ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit sé ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca sé ducă la sco p \ —

Sosiţi în Sibiiu.
în 22 Iulie n. 1898.

Hotel »îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r «: Oprea din 
Giurgiu, Fekete din Tîrgul-Murăşului, Contesa 
Bethlen din Beclean, privatieri; Boer din Bandul- 
de-Câmpie, Roth, hotelier din Sighişoara; Kohn 
din Viena, Deutsch diu Alba-Iulia, Schwarz din 
Tirgui-Műréşului, Grünfeld din Mediaş, Zittrer 
din Berlin, Deutsch, Wald, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel » N e u r ih re r« : Colibăşeanu, viee-colonel 
din Piteşti; Lalgyi, antreprenor din Câneni; 
Bojinca, senator din Sebeşul-săsesc; Kovács cu 
familia, oficial, Zach, comerciant, din Budapesta; 
Demeter, voiajor din Alba-Iulia; Enders, ospétar 
din Frâua.

Hotel»M e itz e r«.• Paisescu din Rîu-Vadului, 
Colescu din Craiova; Maria Hanciu, privatieră 
din Rîmnic; Gromer cu soţia, notar din Marpod; 
Bizzalo cu societatea de cântăreţi, Köves, vo
luntar, din Budapesta.

Hotel » H a b e r m a n n « :  Machan, director 
din Sălişte.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prot. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3 —5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes Boss'1.

[899] 48-

Medic român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Gomşa.
FRANZENSBAD,

[1031 j 2— Königshof, Stefanstrasse.
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Bursa i i  m ártírt din Budapesta dela 20 M it n. 1898

Seminţe

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Baclca ,,
Grâu ung, de Nord „

! s
2 M 
S3  Ol O Pi

76
76
76
76
75
76

Preţul per 100 chilogr.

dela până

11.6’
11.55
11.6

11.70 
11 65 
12.75

I 8 aw
3 g O p,

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

11.80
11.75
11.85

11.85
12.8
11.90

SSminţo 
veohi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Jereţul .pşr 

100 chilogr.

dela
Săcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7x 
60-62 
62—64 
64-66 
39-41

7.65
6.30

8.50
5.26
6.20

11.76

până

7.70
6.76

8.90
5.30
5.26
I22.r

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. . 8.38
Mart -Apr. S)o
Maiu-Iun. 'gi 4.22
Iulie-Aug. CŰ O M o 6.14
Mart.-Apr. rH --,--

Oct. o< 5.55

Ö.41

4.24
5.17

I roducte diverse

Sőm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

Slănină

Său
Prune
Lictar

>i
Miere

»
Ceară

S o i u l Ouraul

dela până

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Bosenau

62.50

6 4 -

63.6

66.-

- - I

Cursul p la ţii din S ib lln ,
Din 22 Iolia n. 1898.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali (15 R* aur)
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane .
Livra sterling . . .

dump. 9.47 vând, 9.61
II -- .-- If
n 18.90 1) 1 9 .-
n 126.— Jf 127.—
a 5.58 n 6.63
n 9.48 yş 9-68
■ 68.50 » 63.80
« 11.90 ■ 1 2 .-

Bursa do Budapesta.
Din 20 Iulie n. 1898.

KenU de aur ung. ............................ « , .
» n n n 4 % ..................................—,—
„ ung. val. cor. 4 % ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung........................... 121 60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................122.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . .......................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ................... ’ 98.—
.  » . n croate-slavone 99.—
Obligaţinnile desp. reg a liü o r ............................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. _
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă.................................102.26
» de aur austriacă......................................123.60

Loauri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  956._

11 » 4® credit ung. . . . . .  _
» „ de credit austr.......................—

Scrisuri fondare ale institutului ds credit si
economii „Albina“ ..................................  102 —

A r g in tu l........................................... ’ ‘ 6‘66
Galbeni Împărăteşti . . . . . .  668
N*P°}°®n-d’o r i .......................................; I 9*52
Mărci 1001 imp. germane . . . . . . .  68.85
London 10 Livres sterling!................... ....  , 120.—

Bursa de Viena.
Din 20 Iulie n. 1898.

Kenu ds aor 6°/,
T, «. » r» .........................................122.20
Renta ang. iv. c . 4 » / , .................................... .. 100.-
ÎJBpruMutul căilor ferate ana. ........................ 122___
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a emisiune) . ......................................  . 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)......................................  _ 121.60
Bonuri rurale ung......................  j ' ’ 98‘_

n n croate-slavone 199.—
împrumut cu premiu nng............................  156.—
Losuri pentru regolarea Tisei şi Seghedin' ! 16o!— 
Renta de hârtie aostiiacă . . . . . . .  102.46

„ „ argint austriacă.................................101.80
.  • . «  “ f austriacă..................................... 128.80
Bosun austriaco din 1860 .............................  160.25
Aoţinnile băneai austro-uugare...................  966.—

a a de credit ung. . . . . .  _.—
.» .  de credit austr.......................—A rg in tu l.......................................................... B-65

Galbeni împărăteşti . . 6 62
Napoleon-d’o r i ........................ ! ! ! ! , 9̂ 52
Mărd 100 imp. germane . . ! ! ! ! ! , '  68Í80
London 10 Livres sterling! 119 90

Burs« ds Buoursfü.
Din 8 Iulie v. — 4 ore p. m. f>T.^
Renta rom. per 1876 5°/0  ................... 100
Renta română amort. 6*/„ 97
Ronta (Schuldverschreib) . , . t 09
Oblig, de stat C. F. R. ...................................... —
Ronta rom. Rural, conv.) 6% 100
împrumutul municipal 6 •/„ 97
Scrisuri ftinc. rurale 6% , , , ] j _
T , » n a 7*/i . . . . . . . .  —
Id« M urbane 7*/*............................................   —

» » « ' / • i s2
■ » B°/o . . . • ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468 
Şoc. Dacia-Rom. (260 lai vărs.) . . . . .  . 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)........................467
Soc. roM. de rewiig......................  n $
Soc. rom. de con. (250 iei vén.)* . ' ! ! ! !  106
Oblig. Cassei Pensiunilor . ...................................280
Agio .........................................................  __

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  . . . . . . .  —

a cek . . . ...........................................  —
Berlin 3 luni • . . . ...................................... _

» ................................ ......................  —
Viena  .............................; . , . —

n —*
Agio ................................................................  _

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andrem Balte? 
Proprietar: Peitrn „Tifosrafiâ", locietat > 

a#*?!: V K. Or«Mn«nrî
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sirora ê a elo eia eia gwo sio sia eto sia ©va ai® sia «fia ffla eia W) W> <<*0 ©ia ffla ffia <?*a ©W ©ia gio ©*a e*o eia
r2 J T o T U T u T o T u T U ] O Ţ U T U T O T O T U Ţ U Ţ U ; O Ţ U Ţ U  : U  , U  : O  , O  , O  . O  , U  , O ,  U T O  , U  , U T O T  o g

P e n tru  o fabrică m a i m a re  se cau tă
un corespondent.

Sé fie creştin, etate 25— 28 ani, necăsătorit, sé poseadă perfect 
limba germană şi română în scris şi vorbit, sé aibă cunoştinţe 
generale, solide din branşa comerciului, stenograf, caligraf, 

cu plăcere, diligenţă şi capabilitate pentru lucrări independente.

Oferte amenunţite, completate cu fotografie şi copii de documente, sé se trimită sub

„M. W. 6 394“ la Haasenstein & Vogler
[1436] 2 -2  (Otto Maass), Viena, I .

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteann
îm p ărtăşesc«  eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ip o g ra fia “ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

La „ T i p o g r a f i a soc. pe acţiuni 
în S ib i i u  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

S ^
lo lco Z

IOAN N. ROMAN.

Preţul 50 orueerl.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp- 
tărli etc. şl instrncţlnnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W . RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a:
Traducere autorisatA de

Dr. Aurel Brote,
directorul b&noii gen. de asigurare m. .Transilvania“ 

EDITURA
.R m lu a ll r e a .  de agricu lturi dlu o o a lta tu l Slbltulul“ .

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1  fi.) şi se poate cumpăra dela

„T ip o g ra fia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia", societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru păr şi faţă, piepten de frisat 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 20_20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
r v z  M . N I K E S C H ,

S IB IIU ,
Piaţa Hermann nr. 8. (Bretterpromenade).

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Sâmbătă, în 22 Iulie 1898:

Representaţie de gală
beneficiul celui mai tinăr dintre p^** D u m m e r  A u g u s t , A lb e r t  C o tr e l ly

ca un program interesant.

Beneficiul debulează cu cele mai noue glume şi şozenii. 
Directorul H enry cu caii lui de şcoală excelent dresaţi.

E lefantul m iraculos Blondin
Grand-manevră, săvîrşită de 8 dame.

I. c a p e l ă  de  d a m e  d i n  Y i e n a
ospitează sub conducerea personală a impresarului ei Ullmann.

Sign. Carmarita Papita, cea mai bună dansatoare a Spaniei
parodiată de beneficiantul de A lb e r t  C o tre l ly .

Bărbierul american dela sate, pantomimă comică.
Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ^ riT sea ra

Mâne, penultima Dumineoă în Sibiiu, 2 representaţiuni, la
4 ore d. a. şi la 8 ore seara.

NB. Copiii de părinţi onorabili, cari er voi să conlucre într’o piesă cu mai 
multe persoane, eă se înştiinţeze azi şi mâne, între 12 şi 1 oră la circ, prevăzuţi cu 
învoirea în scris a nărintilor. rînvoirea !n scris a părinţilor

[1413] 13-
Cu stimă

H E N R Y , director şi proprietar.

Diplomă de onoare. „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u .  r  Diploma de onoare. [

Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B r o şu r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  din  a f a r ă

se efectuesc repede.

Mare deposit

Circulare şi preţ-cnrentnri
H ® i®

pecetluit

Bilete de visită
d u p ă  p la c  şi c e re re

Mare deposit
de hârtia da scris şl concept, precnm şl hârtie lini 

de epistole
cu  plicuri în  caseta.

cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e ,

Biblioteca poporală a „Tribunei“

H )i« ţj® » « r
rom ân-germ an şi germ an-rom ân.
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